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Ανακατεύοντας το Νόημα της ζωής με τις γυναίκες, τη θηλυκή φάρα με την πουτανιά και τις σχέσεις των δυο φύλων με την καθημερινότητα, ο Μαραγκόπουλος καταλήγει σ’ ένα ευτυχές λογοτεχνικό αποτέλεσμα, που, εκτός των άλλων, μοιάζει να «δοκιμάζει» τον άνθρωπο του Διαφωτισμού στον σύγχρονο κόσμο.

Στην περίπτωση του True Love συμβαίνει το Νόημα της ζωής να χάνεται, στις απατηλές καταναλωτικές προσδοκίες ενός ξεκαπίστρωτου καπιταλισμού, στους λαβυρίνθους της ανθρώπινης ψυχής και, τελικά, ακόμα και στα τρυφερά βάθη του εφηβαίου. Όπου κι αν παραδέρνει, το σημαντικό είναι ότι αποτελεί ακόμα ζητούμενο βίου. Από αυτήν την άποψη, το βιβλίο «βάζει πλάτη» σ’ ένα σχέδιο μιας πιθανής λύτρωσης. Οι σύγχρονες ανθρώπινες σχέσεις, κυρίως μέσα από την ερωτική τους εκδοχή, παρά το γεγονός ότι είναι τελείως απάνθρωπες, έχουν πετύχει να μην προκαλεί αυτό, την παραμικρή εντύπωση. 
Μια ομάδα ηρώων, ανθρώπων της διπλανής πόρτας, βρίσκεται σε υπαρξιακή κρίση. Ανάμεσά τους κι ένας συγγραφέας, του οποίου η μόρφωση δεν τον βοηθά στην καλύτερη  διαχείριση του αδιεξόδου από τους «απλούς θνητούς». 
Ο σημερινός άνθρωπος μοιάζει προδομένος απ’ την καθημερινότητά του, τα οράματά του, τον εαυτό του, μοιάζει με άνθρωπο δίχως ψυχή, δίχως ελπίδα, δίχως μέλλον, έτσι έρμαιο όπως είναι στις υποσχέσεις μιας ψεύτικης ζωής. Άντρες και γυναίκες παραδέρνουν ανάμεσα στο αίτημα μιας πλαστής ευζωίας που κοστίζει όλο το εικοσιτετράωρο του ύπνου και του ξύπνιου τους, ενώ ταυτόχρονα η ζωή βυθίζεται μέσα στην ασημαντότητα, το ίδιο και οι σχέσεις των ανθρώπων. 
Σήμερα όλες οι τρυφερές ιδέες, που κάποτε καλλιέργησαν οι ουτοπίες, μένουν εκτός μόδας, στο περιθώριο, έτσι που τα πράγματα γίνανε απλά «ρούχα, αυτοκίνητα, σπίτια, παιδάκια» υποθηκευμένα στους ανοιχτούς λογαριασμούς μιας χαρούμενης τράπεζας. Πρόκειται για μια λογοτεχνία που σαρκάζει, παίρνοντας πολύ σοβαρά τον ρόλο της και την ταυτότητά της, μέσα στην τρέχουσα φτήνια των καιρών. Ο Μαραγκόπουλος διαθέτει αφοπλιστική αμεσότητα καθώς αφηγείται τις ιστορίες του και σε κάνει να νιώθεις ότι συμμετέχεις και συ μέσα στην ζωή της διήγησης.
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