Του ΚΩΣΤΗ ΠΑΠΑΓΙΩΡΓΗ

Ο κόσμος του Επενδυτή, 16-17.11.12
TO ΧΑΣΤΟΥΚΟΔΕΝΤΡΟ

Το γόνιμο τέχνασμα του Μαραγκόπουλου είναι ότι ξαναδιηγείται τον Εμφύλιο από σκοπιές που ούτε κατά διάνοια σκέφτηκε κανείς να τον περιγράψει.
Πολλαπλή έμπνευση φαίνεται να θέρμανε τη φαντασία του Άρη Μαραγκόπουλου. Το βιβλίο του (με τον παράδοξο τίτλο «Το χαστουκόδεντρο», εκδόσεις Τόπος) δεν είναι απλώς ένα βιβλίο ακόμη για τον Ελληνικό Εμφύλιο, αλλά ένα κοίταγμα από μια θέση που ως σήμερα ουδείς την εκμεταλλεύτηκε. Κεντρικά πρόσωπα είναι ο Αντώνιος Αμπατιέλος (μέλος του ΚΚΕ που θα φυλακιστεί επί 16 χρόνια) και η Ουαλή δασκάλα Μπέτι Μπάρτλετ (που θα τον ερωτευτεί, θα τον αναμένει να βγει από τη φυλακή και θα φτάσει μέχρι του σημείου να επιτεθεί στη βασίλισσα Φρειδερίκη, για να βρει το δίκιο της, ήτοι την έξοδο του εραστή της από τη… φυλάκα). Τελειώσαμε; Ούτε καν αρχίσαμε. Διότι έχουμε να κάνουμε με ένα βιβλίο που μεγαλοπιάνεται, που έχει τρόπο να ανεβοκατεβαίνει κοινωνικές κλίμακες με μεγάλη άνεση και κυρίως να αφηγείται, όχι τόσο εξ Ελλάδος, αλλά εξ Αμερικής και εξ Αγγλίας.
Ο Αμπατιέλος, ναυτικός που πέφτει ουρανοκατέβατος μέσα στην υψηλή συντροφιά των Ελλήνων εφοπλιστών της Αμερικής, μυείται στα μυστικά της πειρατικής επιχειρηματικότητας. «Ο Ωνάσης σταμάτησε απότομα και κάπως σκαιά τη μεθυσμένη συνοδό του, με ένα ελαφρό χαστούκι, και συνέχισε ατάραχος την κουβέντα του με τον Λιβανό, όπου αρχίζει να εξηγεί ότι αγόρασε αυτό το πλοίο από το καναδικό κράτος το ’33, ότι το πέρασε στα νηολόγια του Παναμά το ’38, ότι τον επόμενο κιόλας χρόνο το μεταπούλησε σε μια «φιλική» του -όπως είπε κατά λέξη- εταιρεία του Παναμά, τη Μαρίτιμα Μιραφλόρες και ότι μόλις τώρα, με μεσολαβητή την εν λόγω εταιρεία, το είχε μεταπουλήσει 50 φορές ακριβότερα σε μια γιαπωνέζικη (…)! Ο Ωνάσης είναι ανεξέλεγκτο πρόσωπο, λίγες μόνο ημέρες μετά το Περλ Χάρμπορ υπερηφανεύεται έτσι ανενδοίαστα στους πάντες ότι πούλησε πλοίο στους Ιάπωνες»!
Ήδη από τα πρώτα κεφάλαια η αφήγηση κατηγοριοποιεί τις κινήσεις της. Στην Ελλάδα ο Εμφύλιος και ό,τι αυτός συνεπάγεται, στην Αμερική ο εφοπλιστικός κυνισμός που βγάζει τρελό χρήμα με τυχοδιωκτισμό (Λιβανός, Ωνάσης, Τομ Πάπας, Σκούρας), στα ενδιάμεσα αμέτρητα πρόσωπα κάνουν ένα πέρασμα και περιπλέκουν την αφήγηση, που ουσιαστικά ερείδεται εξακολουθητικά στις υπάρξεις του Αντώνη και της Μπέτι (Αγγλίδας που ερωτοχτυπήθηκε διά βίου με τον ανθεκτικό και γοητευτικό Έλληνα κομμουνιστή).
Το γόνιμο τέχνασμα του Μαραγκόπουλου είναι ότι ξαναδιηγείται τον Εμφύλιο από σκοπιές που ούτε κατά διάνοια σκέφτηκε κανείς να τον περιγράψει. Οι εφοπλιστές είναι το ένα κρατούμενο. Τα γεγονότα στην Ελλάδα το δεύτερο κρατούμενο (με πολλούς… κρατουμένους). Το τρίτο είναι η «γελαστή γυναίκα», αρχοντική στους τρόπους της, αληθινή Εγγλέζα» που θα οδηγήσει ως αληθινή τυφλόμυγα σύνολη την αφήγηση. Υπάρχει και τέταρτο και πέμπτο και έκτο, με τη διαφορά ότι οι δύο πόλοι δεν μετακινούνται: η Αγγλίδα γυναίκα και ο Ρωμιός εραστής και κομμουνιστής θα τραβήξουν το σκοινί, μέχρι να φτάσουμε στο μη περαιτέρω.
Ο αφηγητής παραπέμπει στον Άρη Βελουχιώτη: «Αν ζήσει κανένας σας, να θυμάται τα λόγια αυτά: Οι Εγγλέζοι θα σας σφάξουν όλους σαν αρνιά, εγώ στα χέρια τους δε θα πέσω, γιατί τα βουνά με ξέρουν. Με την πέτρα προσκέφαλο, την ψείρα συντροφιά, την κάπα σκέπασμα δεν θα με ιδούνε στα χέρια τους. Αυτό θέλω να θυμάστε, αν κανένας σας ζήσει»…
Ο αφηγητής παραπέμπει στον Μόνταγκιου Γουντχάουζ: «Στη διάρκεια του 1945 το να έχεις διατελέσει μέλος της Αντίστασης έφθασε να θεωρείται πολιτικό έγκλημα και η συνεργασία με τους Γερμανούς εναντίον του κομμουνισμού πολιτική αρετή. Όποιος και αν είχε δίκιο ή άδικο, η ωμή πραγματικότητα ήταν ότι ένας αντάρτης συγκέντρωνε μεγαλύτερες πιθανότητες να βρίσκεται στη φυλακή, ενώ ένας πρώην ταγματασφαλίτης να υπηρετεί στις ένοπλες δυνάμεις ή στα σώματα ασφαλείας».
Ο αφηγητής παραπέμπει στον Πολ Πόρτερ: «Πήγαμε να δειπνήσουμε με μια παρέα φιλοβασιλικών παραγόντων στην Κηφισιά. Ύστερα από άφθονο φαγητό και κρασί, η συζήτηση επικεντρώθηκε στο σύνηθες θέμα του κομμουνισμού και των “ταραχών”. Ταχύτατα συμπεραίνει κανείς ότι ο φόβος του κομμουνισμού είναι το κυριότερο πλεονέκτημα της άρχουσας τάξης: κάθε δυσκολία αποδίδεται στην πολιτική αστάθεια. Η προπαγάνδα που έχει γίνει σε αυτό το επίπεδο, είναι πραγματικά εντυπωσιακή».
Το υλικό του Μαραγκόπουλου είναι ικανό να ανταποκριθεί σε όλες τις απορίες του αναγνώστη. Μάλιστα, οι πιο αυθεντικοί μάρτυρες της άθλιας κατάστασης που κυριαρχεί στη χώρα δεν είναι άλλοι από τους ίδιους τους απεσταλμένους Αμερικανούς πράκτορες: «Οι πολιτικοί τους; Είναι όλοι ανεξαιρέτως απατεώνες. Κανείς από αυτούς δεν αγαπάει τη χώρα του. Κανείς δεν κάνει κάτι για τον φτωχόκοσμο. Όταν δοκιμάσεις να μιλήσεις μαζί τους για κάτι, το βλέμμα τους θολώνει σαν μπαγιάτικο ψάρι. Εδώ κυβερνάει αλαζονικά μια κλίκα τραπεζιτών και επιχειρηματιών που μετατρέπουν τα πάντα σε χρυσές λίρες και τα φυγαδεύουν σε ελβετικές τράπεζες. Έτσι, κλέβουν κανονικά τη χώρα. Κανονικά θα έπρεπε να απολύσουν μερικές εκατοντάδες χιλιάδες δημοσίους υπαλλήλους, που ρίχνουν έξω τον προϋπολογισμό της χώρας. Μόνο ένα θαύμα μπορεί να σώσει αυτόν τον άτυχο λαό»…

Οι διαπιστώσεις του Πόρτερ μοιάζουν σαν δίδυμα αδελφάκια με τις διαπιστώσεις που καταγράφουν σήμερα οι άνθρωποι του ΔΝΤ. Είναι τυχαίο; Ούτε κατά διάνοια. Πλην όμως οι συστοιχίες, αν τροφοδοτούν ένα μυθιστόρημα, δεν σημαίνει ότι το σώζουν κιόλας. Ήδη, κατά τα μέσα του βιβλίου συναισθανόμαστε μια κάποια κόπωση του αφηγητή, ο οποίος επιστρέφει στην Αθήνα για να αντλήσει σκηνές, πληροφορίες και μυθιστορηματικό υλικό. Η αναφορά στον Γιώργο Κατσίμπαλη (που θυμίζει Σαρλό), η αναφορά στον Σκούρα, στον Σεφέρη, στον Ρεξ Γουόρνερ, στον Σκόμπι κάτι θέλει να δηλώσει πλαγίως.
Ο τίτλος του βιβλίου, «Το χαστουκόδεντρο», έχει διπλή και τριπλή σημασία, πάντως είναι διάφανος, καθότι υπάρχουν πολλές σκηνές με χαστούκια, σφαλιάρες, επιθέσεις και τα παρόμοια. Η σκηνή με τον Στέφανο Στεφανόπουλο (υπουργό συντονισμού), που δέχεται ισχυρό ράπισμα από τον κατά δέκα χρόνια νεότερό του Πόρτερ και ξεσπάει σε κλάματα, είναι ιστορική και καταγεγραμμένη. Μάλιστα, ο Στεφανόπουλος, για να κατευνάσει τον Πόρτερ, χάρισε στην κυρία Πόρτερ ένα διαμαντένιο περιδέραιο… Από τη μια έχουμε τα διεστραμμένα μυαλά τύπου Κανελλόπουλου, Τσάτσου, Παπανδρέου, Σοφούλη, Σιάντου, Ζαχαριάδη και των άλλων υπαλλήλων και από την άλλη εκείνους που μαρτύρησαν «για την ιδεολογία τους»: Αντώνης Μπριλάκης, Γιάννης Χοτζέας, Ίωνας Παρασκευάς, Μήτσος Κιουταχέας και άλλοι πολλοί… Τι έλεγε ο Ζαχαριάδης; Χρειαζόμαστε έναν ήρωα και έναν χαφιέ… Τους χαφιέδες τους βρήκε πάντως.
Το «Χαστουκόδεντρο» έχει πολλά κλαδάκια: «Εγώ σε παρακαλώ να μου απαντήσεις: Ποιος αγόρασε ολόκληρο νησί-τμήμα της ελληνικής επικράτειας; Οι βασιλείς; Ή μήπως εσύ; ΟΧΙ, ο Ωνάσης αγόρασε ελληνικό νησί. Ποιος φέρνει τα πετρέλαια; Οι βασιλείς; Ή μήπως εσύ; ΟΧΙ, ο Πάπας τα φέρνει τα πετρέλαια. Ο Ωνάσης και ο Πάπας είναι το κράτος. Ο Τζον Κένεντι είναι το κράτος. Χωρίς Αμερική, χωρίς τη CIA, χωρίς τη δική μας ΚΥΠ, χωρίς δολάρια, χωρίς στρατό και αστυνομία, αυτόν εδώ τον στρατό και την αστυνομία, που παντοιοτρόπως σε στήριξε πριν δύο χρόνια εις τα εκλογάς, εμείς δεν υπάρχουμε. Ούτε εσύ ούτε εμείς. Θα περάσουμε αυτομάτως εις το ανατολικόν παραπέτασμα… Πρέπει να προσέχωμεν. Η θέσις μας αμετακλήτως ανήκει εις την Δύσιν» (η σκηνή με την επίθεση κατά της Φρειδερίκης και το δικό της «Χαστουκόδεντρο» περιγράφεται στη σελίδα 367 και πάει του μάκρους, στο κεφάλαιο «Το λαϊκό διάβημα του Απρίλη»).
Το slap-tree, το «Χαστουκόδεντρο», μυθικό και ονειρεμένο, πρέπει να το τρυγάει ο καθένας κατά το μερίδιό του στα χαστούκια, περίπου σαν το δέντρο του καλού και του κακού που στέκει εκεί από κτίσεως κόσμου.
