Επικίνδυνες προσομοιώσεις
ΑΡΗΣ ΜΑΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ, 
true love, μυθιστόρημα, 

Εκδ. Tόπος, σελ. 184

Της Μαρίας Μοίρα
ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, 03.08.2008
Ο συγγραφέας ετοιμάζει με επιμέλεια τη σκακιέρα και τα πιόνια παίρνουν θέση, μαύρα και άσπρα. Η παρτίδα προβλέπεται συναρπαστική, το παιχνίδι των σχέσεων αγωνιώδες, ο αγώνας αμφίρροπος. Οι παίκτες φορούν την προβλεπόμενη από τις κοινωνικές συμβάσεις πανοπλία τους και ετοιμάζονται να εκτελέσουν τις προδιαγεγραμμένες από τους κανόνες του παιχνιδιού κινήσεις. Μονομάχοι σε αψιμαχίες εκ του συστάδην, επί ίππων. Η εξέδρα των φιλάθλων-αναγνωστών στολισμένη με τα χρώματα των αντιπάλων φλέγεται ή κρατάει την ανάσα της. Ο αγώνας είναι ζωτικής σημασίας. Ο συγγραφέας είναι ο κυρίαρχος του παιχνιδιού, πλέκει τα νήματα της αφήγησης με μαεστρία. Εμβαπτίζει τον αναγνώστη του διαδοχικά από το ζεστό νερό στο κρύο, σαν σκωτσέζικο ντους. Εκείνος αμφίθυμος, αλλά υπάκουος σαν μαγνητισμένος, παρακολουθεί τους συγγραφικούς ελιγμούς και τις ανατροπές της δράσης. Το παιχνίδι τον αφορά. Αισθάνεται αλληλέγγυος με τη φάρσα που διαδραματίζεται μπρος στα μάτια του. Τίποτα δεν είναι προαποφασισμένο. Όλα παίζονται στην τελευταία κίνηση, στην τελική ζαριά που θα αποκαλύψει το πολυπόθητο, πλην όμως διαφεύγον νόημα της ζωής. 

Σ' αυτή την ιστορία που αναπτύσσεται σε τρία μέρη, σε μια χρονική ακολουθία λίγων μηνών, σκανάρονται και παρουσιάζονται σε ενδεικτικό κατατοπιστικό σκαρίφημα οι ανθρώπινες σχέσεις και μάλιστα οι πλέον πολύπλοκες αυτών, οι ερωτικές. Μέσα από τις διαδοχικές εξομολογήσεις των εμπλεκομένων προσώπων αναπαρίσταται το αδυσώπητο παιχνίδι των σχέσεων. Η ανηλεής διάσταση της έμφυλης επικοινωνίας και της επικοινωνίας με την ετερότητα. Η αποτυχία των ανθρώπων να κατανοήσουν με σαφήνεια την αληθινή σημασία του ρήματος "μοιράζομαι". Οι αφηγητές εναλλάσσονται σε ένα γαϊτανάκι εξομολογητικών καταθέσεων. Οι παράλληλες αφηγήσεις των ηρώων είναι ενικές αποτυπώσεις μιας ασύμβατης πραγματικότητας. Δεν συνθέτουν τον καμβά της, παρά αποτελούν θραύσματα και ράκη της. Τυχαία κομμάτια ενός παζλ που έχασε τον κώδικα αναπαραγωγής του. Σκόρπιες ψηφίδες ενός παλίμψηστου χωρίς ειρμό και συνοχή. Είναι η μεταρεαλιστική αποτύπωση της άνυδρης χώρας του ανικανοποίητου, του άξενου τόπου των απέλπιδων προσδοκιών. 

Ένας κλοιός υπαρξιακής αγωνίας, ερμηνειών, αντιφάσεων προθέσεων, εξαναγκασμών, περισφίγγει τον κεντρικό ήρωα της ιστορίας μας. Έναν πενηντάρη ιστορικό τέχνης και συγγραφέα, που αναζητά το νόημα της ζωής και κυνηγά με επιμονή το φάντασμα του ιδανικού έρωτα, που δίκην αγγέλου θα εμφανιστεί μια μέρα, για να του ευαγγελιστεί το μήνυμα της σωτηρίας. Έναν εστέτ που προσπερνά τις ήδη τετριμμένες παραλλαγές της σεξουαλικής συνεύρεσης αγέρωχος, προσδοκώντας το "άλλο" που θα συνεγείρει, θα εμπνεύσει, θα δώσει φτερά στη δημιουργικότητα του. Αυτό που θα δώσει περιεχόμενο στην ύπαρξή του, ρυθμό στην ανάσα του, διαύγεια στο βλέμμα του, ζεστασιά στην καρδιά του. Τη φλόγα που θα πυρπολήσει τη διάνοια και το σώμα του. 

Στο παιχνίδι της ανασύστασης των φύλων και στις τελετουργίες του έρωτα οι χορευτικές φιγούρες είναι δοκιμασμένες: αντρική επίθεση, γυναικεία υποχώρηση, γυναικεία πρόκληση, αντρική παράδοση. Οι άντρες, εφησυχασμένοι ηθοποιοί με παλιομοδίτικη ρητορική, στομφώδη απαγγελία, υποδύονται τους κυνηγούς χωρίς πειθώ, χωρίς αυτοπεποίθηση. Φορούν ατσαλάκωτες στολές και βγαίνουν αμήχανοι στο δάσος. Οι γυναίκες επιδέξιες, ευέλικτες, αλαφροπάτητες, επινοητικές αλεπούδες με το γονίδιο της επιβίωσης και της προσαρμογής βαθιά σφηνωμένο μέσα τους, μετεωρίζονται ανάμεσα στη γνώση (του νοήματος της ζωής) και την απόγνωση. Η "πουτανιά" μοιάζει κατά τον συγγραφέα σύμφυτη στην πλειονότητα του είδους και οι εξαιρέσεις σπάνιες, όπως τα αλπικά χιονολούλουδα, που απρόσιτα εκεί στις ψηλές βουνοκορφές επιβεβαιώνουν τον κανόνα. 

Ο ήρωας, ο φίλος του, η μόνιμη ερωμένη, η άσπονδη φίλη, η ατυχής περιπέτεια της μιας νύχτας, η γυναίκα άγγελος, οι αστυνομικοί, δίνουν τις δικές τους εκδοχές για την ιστορία. Οι μαρτυρίες τους ασύμβατες, χωρίς περιθώρια διασταύρωσης και συγκερασμού, οδοιπορούν σε παράλληλους δρόμους, αποδομούν την αφηγηματική πλοκή. Είναι αναπαραστάσεις του ανικανοποίητου. Οι επαφές ανάμεσα στις ετερότητες μοιάζουν με τις καραμπόλες στο μπιλιάρδο. Οδηγούν σε συγκρούσεις που κάνουν τις μπάλες να εκτρέπονται και να αποκλίνουν. Η διαδικτυακή επικοινωνία, μια ακόμα φενάκη, ένας τόπος όπου οι κατασκευασμένες ταυτότητες υποκλέπτουν τα αληθινά πρόσωπα. Οι χρήστες υποδύονται, προσποιούνται, φαντασιώνονται την ιδανική επικοινωνία, οχυρωμένοι πίσω από την αφάνεια και την ανωνυμία των φασματικών αυτών συναντήσεων. Ο "άγγελος του έρωτα" θα αποδειχθεί μια ακόμα ουτοπία. Το έγκλημα, αποτρόπαιο και παράλογο, ειδεχθές και νοσηρό, δεν είναι η κάθαρση, αλλά η διαφυγή του ήρωα, η επινοημένη βαλβίδα ασφαλείας μιας επισφαλούς επιβίωσης. Η έγχυση του πάθους στο αμφίβολο καλούπι της λογοτεχνικής αναπαράστασης. 

Δεν είναι η λαγνεία ή η ηδονοθηρία που ωθεί τους ήρωες του βιβλίου σε άγρα νέων περιπετειών, αλλά μια καμουφλαρισμένη απελπισία για ό,τι κατέχουν και δεν τους ανήκει. Η εμμενής προσδοκία να συναντήσουν τον απόλυτο έρωτα, τον αβάσταχτο πόθο. Μια προσδοκία σχεδόν σπαραχτική, που τους βυθίζει στο τέλμα της αδράνειας ή της απόγνωσης. Κορεσμός και πείνα, πλησμονή και δίψα, πολυκοσμία και μοναξιά. Παμπόνηρες αλεπούδες και κουτοπόνηροι κυνηγοί. Το παιχνίδι έχει αρχίσει και οι κανόνες του πρέπει επειγόντως να εφευρεθούν... 
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